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: 1872. XVII. évfolyam. 

Mertolenik mindennap a délutáni órák
ban. 

Előfizotesi dil]: 

Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 

negyedre 3 fto.é. 

Melyben előfizethetni etni Demjén t. és Keresz- 

kereskedésében, hól egyes szá- 

togy Pát urak mok is kaphatók. 

től szállás: belső-tordautcza u2. sz. 

köbktákésat A tanácshaz mellett, az emelet 

hátsó reszében. 

El őfizetési föltételek 

„Holozs. Közlöny" 
1872-iki folyamára : 

egész évre 12 frt o. é 
félévre . 6 n 

évnegyedre 3,, 
egy hóra. 
Előfizetéseket helyben eltogad: a szerkesztő- 

ség, Demjén László ur könyv.- és Keresztesy Pál 

ur papirkereskedese. - 

„Kol. Köz." szerkesztősége. 
muxzr —— 

Városi szegényeink ügye. 

(A-a.) Egy vár miveltségét semmi job- 

ban nem mutatja, mint humanitarius intézményei. 

Ezek közt első az, ha szegényeiről gondoskodás 

van téve. A hol rongyos, czellengő yomorultak 

kéregetnek az utozák sarkain, elállják a hidakat, s 
alamizsnáért esengenek a templomok ajtain, ott a 

humanismus gyakorolhatja jótékony befolyását a 

szivekre, de a közigazgatás a szegény-ügyre nem 

fordit elég figyelmet, ott még a civilisatio napja 
nem emelkedett oly magasra, hogy az inségben 

levők könnyeit fölszáraszsza, sebeiket a szoeretet 

melege által begyógyitsa. 
Kolozsvárról ezt nem lehet átalában mondani. 

Itt a szegénység nyomora enyhítésére századok óta 
különbféleképpen gondoskodott a miveltség és em- 
berszeretet, hajlékot épitvén, közalapokat teremt- 
vón számukra. 

Ezek cgyike az ugynevezett városi szegé- 
nyek pénzalapja. 

Ha emlékezetem nem csal, báró Józsika Já- 
nosnó, a ritka lelkü s jótékony életű főurnő kezde- 

ményezte Kotozsváratt — egyéb jeles teltei közt — 
azt is, hogy a szokásos, gyakran üres és unalmas, 

sőt olykor éppen tettetéssel járó újóvi üdvözléseket 
mindenki váltsa meg tehetsége szerint nehány fo- 
rinttal vagy krajezátral, ezeket a hivataloknál azok 

előljárói, a városban a tizedek kapitányai kikül- 

dötteikkel gyüjtessék össze, adják be a tanácsnak, 
oz tétesse egy alapitandó szegények pónztárába, 
segitsék belőle a koldulni kényszerült varosi nyil- 
vános és titkos szenvedőket, vegyenek az elnyo- 

mo odolt szegényeknek házat, ott tartsák és ápol- 
ják, a koldulás legyen megti tva, s a mi év végén 

fenmarad, tőkésittetvén, alapittassék belőle a sze- 
gények számára alap, melynek törzstőkéje 
elkölthetlen legyen, s különböző forrásokból 
évenként gyarapittassék. 

Hogy a körönségnek az adakozásra nagyobb 

ösztöne, s a gyüjtéshez több bizalma legyen, meg 

lőn állapitva, hogy a megváltások eredménye évről- 
évre kinyomatva, a hivataloknát és városi tizedekben 
osztassanak ki. Az életrevaló eszme megfogant 
polg rtársaink szivében, évtizedek óta fenn áll e 
jótékony szokás, sok szegény áldja azt, a ki kez- 

dette, sok nyomor enyhül általa, városunk jó hire- 

neve pedig ez által is gyarapodik. 

S miből áll ez a szegény-alap? Ki, mi 
czélra s hogy kezeli? kérdi az olvasó. Azonnal 

megmondom. 

Szinte két évtized előtt az érintett uton 
tekintélyes öszvegre felgyült szegény-alap pénz- 

készletéből megvétetett volt az ugynevezett Haller- 
kert és abban levő emeletes ház, ha jól emlékszem 

10,000 forinton, egyik részébe épittetett városi 
szegényeink számára egy kissebb ház, a főépület 

évenként 800 forintért bérbe adatik, s igy két czélt 
érünk el 1) szegényeinknek menhelye, 2) fenn- 
tartásukra egy kis évi bizonyos bevételünk van. 

Mai rendes jövedelme tehát a szegény-alap- 

nak a.) eme 800 frt 
b.) a belvárosi és mezei rendőrségi 

büntetésekből egyre-másra bejő 
c.) ujévi üdvözlet megváltásból kö- 

zéparánylag 
d.) a templomok perselyeiből 
e.) a szinháznál minden előadásból 

100 frt 

550 frt 
25 írt 

80 kr, egy évben körülbelől — 190 írt 
f.) dobolási dij magán árverezéseknél, 

bál-engedély dija sat. = = 80 frt 
g) ajándékokból változó összegek, 

de tehető egyremásra 

bevételek átlagos összege : 
Ez összegből tartunk - 
a) a kijelölt Haller-kerti saját házunkban 

48–50 szegényt, tartlva őket élelemmel, fával, 
betegségökben orvossággal, s ha meghalnak, elte- 
metésökről gondoskodva án. 

50 frt 

1795 frt 

8 krt, a hónap elején előre, 

rémeken 73 krt, 22 szegény péntekenként 43 krt. 

b) Külső szegény kap 40, hónaponként 1 frt. 

7 szegény minden 

c) oly szegény ak kiknek halálukkor 
semmije sincs, orvosi és tizedkapitányi bizonyitvány 
alapján kapnak 2-3 fitot temetési költségre. 

A szegény-alapot és pénztárt kezeli a város 
majorsági pénztárnoka, róla évenként számadást 

készit, a pénztármaradékkal erdélyi urbéri vagy más 
kamatozó papirosat veszen s a törzstőkéhez csatolja. 
A mult évről 85 frt pénztármaradvány lévén azt a 
pénztárnok most készül a tanácsnak bejelen eni, 

hogy vele egy száz forintos urb. papirosat vegyen. 

A honvédelem ügye. 
r. A képviselőház jan. 16-ki ülésében került tár. 

gyalás alá a honvédelmi miniszterium költségvetése. 

A vitat Tisza Kálmán egy határozati javaslat be- 
nyujtásával kezdi meg. Kész megszavazni a honvéd bud- 

getet, bár ismeri az intézmény hiányait; de egyuttal 
Magyarország önállóságának és biztosságának szem- 
pon jából oda kivánja utasittatni a kormányt, hogy mi- 

nél előbb véleményt terjesszen a ház elé arról: „ml mó- 
don eszközöltessék az, hogy az országnak kellő számu 

egy hadsereg miuden kellékeivel felruházott és kizárólag 
saját törvényhozásának és kormányának rendelkezése 

alatt álló hadereje legyen a nélkül, hogy e miatt anyagi 

tekintetben tulterheltessék. - Ez eszme a nemzet köz- 

óhajtása szerint mihamarább testet kellene hogy oltsön; 

a kérdés csak a kivitel lehetősége; erről kellend a haza 

bölcseinek véleményt adni s a még bölcsebbeknek a 

kivitel módozatait kijelölni. 

A lelkes, nemzeti hadserget kivánó határozatt 
javaslatot követte a kegyelet inditványa, melyet Váradi 

Cábor tett az 1848,-ki honvédek, illetőleg özvegyeik 
és árvák, de a nemzeti becsületszó bováltása s a haza 
jövőjenek biztositása érdekében is. Inditványa következő : 

„mondja ki a ház, hogy az 1848/, évirokkant és kereset- 

képtelen honvédek- és honvédozvegyeknek nyugdjazá- 

sára, a kiknek házassága az 1848,. évi honvédemi 

harcz befejezése előtt keletkezett, ugy szintén az emlitett 
időben kötött házasságból született kiskoru árvák gyá- 
molitása érdekéből ezennel 400,000 frt ajánltatik meg,- 

utasittatván a honvédelmi miniszter, hogy ezen nyug- 

dijazásra, általában az ellátásra vonatkozó törvényja- 
vaslatát a képviselőházhoz késedelem nélkül torjessze 

be." — Ez az inditvány csakugyan égető. Honvédeink 
közül sokan óvek óta várják balsorsuk enyhitését s a 

honvédsegélyző bizottmány munkálata köztudomás sze- 

rint csigaléptekkel halad előre. Ha jól emlékszem, Ko- 

lozsvár rokkant honvédei két év óta várjak a kimért 

csekély nyugdijat, azért, mert a hatóság elkésve küldte 
be a kérvényeket; de ez az elkésés havak előtt jóvátó- 
tetett s igy megfogni alig lehet, azt, hogy néhány rok- 

kant honvéd és özvegy kérelmének ellátására miért szük- 

ségeltetik egy tél- ha nem egy egész év. Az effélékben 
szorgalmatoskodjunk, mert a szabadságharoz rokkantai- 

ról megfelejtkezni nem válik diszünkre; kicsinyes ellen- 

vetések ne tartsanak fel azon uton, moly az érdemnek 

megadja azt a mi az érdemé. 
Éber N. a laktanyák szaporitását ajánlja, már 

csak azért is, hogy az itthon levő 22 hazai ezred mellé 

a még künn levő 19 ezredet is haza lehessen szállitant ; 
kiemeli, mennyire szükséges a laktanyákba szállásolás 

nemcsak a kiképzés s a polgárokon való könnyités te- 
kintetéből, hanem azért is, hogy a katona együtt élve 

szintugy egységes organiszmussá tömörüljön; szük- 

ségesek a laktanyák az uj csapatelhelyezési rendszer 
kivitele szempontjából is, miután e szerint nagyobb tó- 
megekben helyeztetnek el illető kiegészitő kerületeikbe. 

E különben csak fokozatosan vihető keresztül; a kor- 

mány vegyen oly rendszert alapul, mely azután végle- 
gesen megtartható. Ezért nem pártolván a folytonos 

rendszerváltozást, Tisza K. határozati vaslatit sem 
pártolhatja. 

Ivánka beszédéről elmondhatjuk, hogy kiván so- 
kat, igen sokat: kivánja a közös hads erget. ugy a 

magyar honvédség létét, de más szellemben mint az most 

létezik, s a mint azt a szálsőbal óhajtaná. Mindenekelőtt 

szükséges - ugymond — a honvédség jól kiképeztetése. 

A váczi gyakorlatok szép eredményt mutattak fel, de 

azokkal még nem lehet beérni. Gondot kell forditani az 

utászcsapatok kiképzésére; a honvédtiszt ket lássák el 
térképekkel; az egyévi önkénteseket legelőbb is a kato- 

nai fegyelemre s a katonai studiumok elsajatitására kel- 
lene szoktatni. Végül kérdi a kormánytól: ki lesz a 

Ludoviceum igazgatója ? Pártolja Tiszát és Váradyt. 

B. Simonyi a magyar ezred-k hazahozatását sür- 

geti s hangsulyozza, hogy ha Magyarországnak többe is 

kerülne egy külön hadsereg tartása, de haszna is lenne 
belőle, a pénz a felszerelésekért nem vándorolna kül- 
földre. 
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Bujanovics S. megvilágitja egy visszaullantással 

a magyar delegatió eljárását, reámutat, hogy az illető 
nagyobb összegek ép a magyar ezredek hazaszállitására, 

a kerületi divisiok felállitására, egy negyedik magyar 

tüzérezred alakitására, a hadsereg hátultoltőkkel való jól 
ellátására s a ruházati készlet megszerzésére szavaztattak - 

lehetőleg takarékoskodva. meg komoly birálat után , 

Simonyinak szólva elmozdja, hogy hazai ezredeinkből 

itthon van 

gyalog ezred van elhelyezve, ebből csak egy van idegen - 

érkezve, az első egy városi lakos, azonnal fizetett, én to 

Mirdetések felvétetnek 
hivatalban, Demjén Lá 

Pal papirkorcskedésébe 
n 60: sz.) nstei 
oglernél (Neuer-Markt. ppelik Ála ajosná 

ollzeila 22. sz.) Rudolf Mossc oft. Zeltun 
Agent (Stadt, Seilllersfatte a 

Nyitttéri ozikkek: legora utan : 
küldése mollott a zerkesztőséghez czim llg ha 
Előfizetések s hirdetesi dijak a vidékről a 

szorkesztőséghez kildondök 

22 z, s miután egész Magyarhonban csak 23 

a bazai 16 lovas ezredekből itthon van 12 s a három 
magyar tüzérezred mind Magyarországon van elhelyezve. 

Muszaki csapat alig van 2 század hazai, ezek szapotitá- 
sát ép a delegatio sürgette. Bujanovics elfogadja a hon- 

védelmi miniszterium költségvetését a tárgyalás alapjául. 

lrányi nem szavazza meg a honvedelmi költség- 
vetést, ö nemzeli hadserget óhajt magyar vezényszó és 

nemzeti-lebogó-alatt-CA jámbor ur nem tudja, hogy ez 
igy van honvédeinknél). Mocsáry Tiszát és Váradyt 

pártolja. 

Ezzol az általános vita befejeztetett, csupán Holtán 
honv, államtitkár felvilágosttást nyujtó beszéde maradott 
az idő nagyon előrehaladottsága miatt más napra. 

A „Kol. Közl." eredeti távsürgönye. 
Béocs. Az isztriai, görczi és trieszti kö- 

vetek megjelennek a Reichsrathban csupán 
néhány közigazgatási engedményt-kérnek. 

Róma. A királyikabinet főnöke különös 

missioba küldetik az egyptomi alkirályhoz. 

Szt-Pétervár. Az ó-katholikusok és 

az orthodox egyház közti kapcsolat létesitésén 
Konstantin nagyherezeg és több tagja az 
orosz szent synodusnak közre müködnek. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, jan. 17. Bariatinsky hir szerint Péótervárott 

államtitkárul neveztetett ki Lengyelország számára. 

Zágráb, jau. 17. Az országgyűlés jövő péntoken 
fogja megválasztani elnökségét.- 

Béos, jan. 17. Az alkotmánypárt klubbjába eddig 
88 tag lépett be, a ministereken kivül, kik a klubbal 

folytonos érintkezésben maradnak. Elnöknek Berger, 
holyettesének Grosz választatott meg. Az alkotmánybi- 

zottság mogalakitá magát; elnőkövé Etchhof,holyettesévé 

Grosz választatván. 

London, jan. 17. Kedden este csendzavarások 

voltak: A republikanusok-erővel betolakodtak a royalis- 
ták meetingjébe elzavarták az elnököt és hiűriték a 
termet, a „Marseillaiset"" énekelve. A termen kívül a 

rendőrség passiv viselte magát. 

Stockholm, jan. 17. Az országgyülés a kírály 
által megnyittatott. A 1 trónbeszéd kiemeli a pénzügyek 

kitünő voltát; bejelenti az adók leszállitását; előterjesz- 
tést helyez kilátásba az erőditési munkálatokra vonatko- 

zólag; — de a hadsereg ujraszervezését nem amliti. 

A vámolás Kolozsvártt. 
A mult évi deczember hónapban saját marháimmal, 

saját szükségemre Gyaluból fát hozattam, s daczára an- 
nak, hogy mint városi adófizető polgár ezzel nem tartoz- 

tam, cselédemmel monostorutcza végén vámot füzettettek. 

Panaszra mentem a város főkapitányához, nem a vett 
12 kr vám visszafizetéseért, hanem azért, hogy jövőre 

nézve ily jogtalan eljárásnak ne legyek kitéve. A 

főkapitány ur pénzemet visszafizettette s jövőre nézve 

odautasitott, hogy valahányszor fát akarok hozaini, 
megelőző nap mindannyiszor jelentsem bé városi vám- 

bérlő Kis Sándor ur irodájában, hol azon egy esetre 
vámmentvényt adnak ki szekerem számára. Én akkor is 

ellene mondottam ez eljárásnak, mert nézetem szerint 

nem lehet jogositva a Kis Sándor ur irodája, sem vám- 
mentvény, sem igazolványadásra. A vámtól felmentett-a 

törvény, a másinra illetékes a városi előljáróság. Da 
másfelől időmet is drágábbnak tartom, hogysem 10-12 
krért egy vagy kétnegyedórát Kis Sándor ur irodájában 

vesztegessek ; ellenkezőleg igazolványra, bogy t. i. ,von 
szekerem, s az saját szükségemre hozza a fát, a városi 

Főkapitány urat kértem fel - de megtagadta. Később 
f. évi január hó elején ismét hozattam saját szekerommel 

és használatomra egy ölfát, ugyancsak gyaluból. 

tassa meg s mondja meg a vámosnak, hogy enyém a 

matha s a fát is nekem hozza. Nem ért az semmit, meg- 
fizettettlék a vámot. Harmadik esetben f hó 15-én dél- 
előtt a vasuti rakhelyről hozattam fát s elmentem magam 

is, nogy személyes tanuja legyek a vámolással történő 
visszaélésnek. Szerencse, hogy ütleget nem kaptam, ol 

hatalmas emberok ám azok a vámolók. A vasutrrakhelyről 
egyszerre két, fával rakott szán, indult. -A vámhelyhez 

vább hajtattam. A vámos nagyott kiáltott : „Az a szánál 

je, hogy menjen, enyém a marha s nekem viszi a fát, s ig 
vámmal nem taoztk =s s ayunal megmondám kiléteme 

Cse- 
lédemnek átadtam névjegyemet azzal! az utasitással, mu- 

hozó szeltér ka r vámot fizelnek. Erre azt mond- 
ván, hogy én sem idogen, sem kereskedő nem vagyok, 
teltát vámot sem fzetek, beindultam a városba, nem 
hallgatva többé a vámos goromba szavaira s jogtalan 
követeléseire. A nagyhidhoz érkezve, előre fjelentettem a 
vámosnak,hogy fát hozatok,de mint bolozs. polgár vámot 
nem fizetok. Ez a vámos egy hajszállal se emberségesebb 

a másiknál. Ha nem fizetek ugymond, át se megy sze- 
kerem a hidon, s azonnal elis állta marhátm ntját. Bár 

-olt álló kolozsvári embert tanuul hivtam fel, hogy való- 
ban az vagyok, kinek lenni magamat állítom s enyém a 
marha is. A vámos rá se ügyelt — mnem, bánja ő, ha az 
Isten fia is. Neki azt- parancsoljaKis Sándor ur, hogy 
minden különbség nélkül vámoljon meg mindenkit állt 
a hidón egy Tondőrszolga, hivtam, nézze meg ez a vá- 

mos törvénytolenséget csinál, marhálmnak uját ala, 
mondja csak, bocsássa át a hitdon. A rendőrszolga 

-se mozdult, hnincs neki azzal dolga ugy ond. No jól 
van mondám a vámosnak - tehát megyek a polioziára 
majd elbocsáttatja az. – Nem parancsol neki gyi 

mond — sempoliozia, sem zsandár, ótát nem-boesája, 
mig Kis Sándor vámbórlő ur nem rendeli, Elmentem to 
hát a rendőtii ivatálhozt A főkapitány ur nak eléadtam 
a tényállást 5 kértem rendelkezésre a hidön átbocsátás 
iránt. A főkapitány ur ujabban a Kis Sándor urc irodá-- 
jába utasitott, mert ő ügymond nem parancsol a vámos- 

nak. Ennek határozottan ellene mondottam. Nekem Kis 
Sáudor ur s az ő irodája nem előljárom, MHanom, előljá. 
róim a tőkapitányság a polgármester stb. 8-én. ezeknél 
keresek jogorvoslatot, s egyszersmind azt a megjegyzóst 

is koczkáztatám, hogy ha én főkapitány lennék, város- 
szolgával hozatnám be a vámost, ki törvénytelen módon 
erőszakot használ a város polgárai ellen. Jaj — ugy- 

mond — a tökapitány csak ezt kellene tennem, azon- 

nal elcsapna a communitás. mert a baszonbórlő káro- 

sodnék, felmondana s a város a nagy jövedeleretöl el 
esnék. Mentünk mindketten a polgármester urhoz. It is 
eléadtam panaszomat apróra s több pto és contra tett 

ellenvetések után is csak későre tudtam elérni annyit, 

hogy ne menjek magam a Kis Sándor ur irodájába jog- 
orvoslatért — tehát a sértő félhez, miután a vámos nyi- 

latkozata szerént Kis Sándor haszonbérlő ur adta ki a 
parancsot a mindenkít magvámolásra, hanem írjon át a 

fökapitány ur. Át is írt azonnal, mire aztán fámat ván 
nélkül haza hozták. 

Ime tisztelt olvasó, ig vámolnak Kolozsvártt. A 
város mogkötötte a szorgód gt, a díjszabályzalót megál- 
litotta s a belügymidiszternek jóváhagyásával (21,643- 
1870 sz. a.) 1871. jannár első napján kezdve életbe is 
léptette. A B. dijszabályzat 2-ik pontja szerént nAkár- 
mely polgár, vagy más itten adót fizető lakos akár 

fogadott marálával hoz, Hhid- rése kapuvámet adni 

tenné, a megterh 
tegyen jelentést a város házánál le 
hol a bérlő a kihágáshoz képes 

adót fizető lakost s igy engem ! 
olopo a helyelt, h 

mit és akár honnan ide saját vagy evárosi lakostól



nös, de aate legyen védve szabadsága. 
a tejaldulástél 

al szemben is boszantó eljárás követtetik, más 

is szellőztetmi kivánom. Ezuttal záradékul 

tes, az uj képviselet oly rendóri személyzetet állitni be, 

által adott haszonbérlői hatalomban? Ha 
meg kell törni, mert állam az államban nem 

. A rendőri szervezetben ? Most foly az uj szerve- 

ha hiány van e tekintetben, ki lehet igazitni..A 

rendőri személyzetben? Legyen vigyázó és lelkiismere- 

mely elég önálló, elég erelyes a polgári jogok védel- 

kező kérdéseket teszem fel, Hol a hiba? mében. Nagy Lajos. 

v égkimutatás 
az erdéyi részekben gyógyfürdők 1871-diki fürdőidényéne.k 

Személyek száma 

a mult évvel ossze- Felügyeleti biztos s 

Eürdőhely Közönség z a lefolyt évben Hasonlítva ügyeleti s 

- férű mő losszeen szaporod. 1togyás 

belfoldi 155 219 197 416 9 — 

Borszék külföldi 57 74 58 192 - 78 pPuskás Ferencz. 
ÖÖsszesen 212 293 255 518 — —- 

belfoldi 39 56 29 35 — 330 

Tusnád külföldi 162 134 303 1437 289 –- Minier Lajos. 

összesen 201 190 332 ö 

Belfoldi 50 114 185 — el 
Kászon- külföldi - — - Vas János. 

Jakabfalvá összesen 50 71 114 185 — - 
Telöldi as 27 s í 37 

Sztojkatafva kulföldi — — Molnár Sándor. 
ösgsszesen 21 25 3 68 27 

belfoldi T13 125 158 283 
Radna -Szt.- külföldi 8 13. 5 18 - Budurleanu Miksa. 

György összesen t19 38 t63 301 - 
Belfőidi 4 74 61 135 31 = 
Dombhát külföldi 1 1 2 — lssipu János: 

összesen 55 75 ba - 

beltőtdi 78 Ti 88 159 37 : 

Vizakna külföldi 1 2 2 4 7 Sirone Vilmos. 

összesen 79 73. 90 1ö r 

belfődi 26 30 27 öTln TE, 11 
Homorod külföldi — - Benedek Ágoston. 

ÖöÖöösszesen 30 27 s7 — 14 

tkelfőldi 2 1t 13 — 3b]s 

ol - - -Mihály Mihály, 
Lobogó összesen 9 2 14 1 s 

DlmdTG 6 T181 = 32 
Korond külföldi — — —- - Csontos Elek. 

ÖöÖösszesen Cá 67 1t4 18b 3. 

B-lföldi 162 16 0 21 odos 
Bázna kültöldi 6 ost 7 s Fehdonfeld Frigyes. 

összesen 108 t65 793 1 105 
beltöldi 320 50b 384 B09 30 

Köhialom kültöldi T 254 20 283 206 ODr. Müller Henrik 

összesen 394 7600 A18 tvá T36 
blötdi 0 a 88 m0 [S 

Zaizen külöld 34 75 124 1409 :- t72:PánezéD Jóakim. 
6ö66ssszeson 200 o9o7 192 289 öy 261 

beltőtdt 31 12 19 31 ő 
Torda külföldi rt – Doulló János, 

ÖÖöösszesen ra2t ta 48 
a vo balHi =zo 81 TÉ Bt 456 Benivói György. 

vöma bsszesta 8i 81 ü56 74 =1(Vége követk) ! 

A bojMentésekoa magyar országos gazdasági egy- 

A lyont nemzetközi iállitásról. let kebeléből a-m miniszterium flkérése következtében 

Fi évi május hó 1-étől oktober 3t-ig Lyonban alakitott bizottmányhoz (Pesten Üllői-ut, köztelek), leg- 

nmemzetközi kiállitás fog tartatni; hazánk számos ipar és későbbet, él f biuár 4-ig beküld-ndök. 

nyers termékei közül külőnösen a gabona és liszt ter- A bejelentésben szabatosan körül kell irva lenni a 

mények lennének lehető magyszámmal képviseltethetők, kiállító nevének, állásának-és. dakhelyének, továbba a ki- 

miután ezen ozikkekben Franozidország részéről Jelen- állítandó tárgyuak és a térnek, melyet az elfoglaland. 

éken ivitelre számithátünk- x térért következő árak vántiak meghatározva : 

s 

zárt helyiségekben 1 (] meter felületért 30 frc. 
Az epület belsejében 1 C] meternyi falfelütetért 

10 franc. 

Szabad ég alat 1 (] meterért 15 franc 4 C] me- 
ter felület 1 meternyi falhosszaságra ad jogot, melyen a 

kiállitó dij nélkül 2 meternyi magosságig emelkedhetik, 

ezen magasságon felül minden meter nyi magasságért 10 

franc fizetendő. 
A kiállitási kertben kiállitott kerii termények ugy 

szintén a müvészeti dárgyak dijmentesek. 
Kiállitandó könyvekért kötetenként 5 franc fize- 

tendő, mely árért a kiátlitási bizottmmány a szekrényt is 

szolgáltatja. 
A bejelentő magát a bejelentés által kötelezi az 

általa igénybe vett térért járó dij lefietésére. 

A miről is az érdekeltek — a nmltsgu m. k. fold- 

miv., ipar- és keresk. miniszterium t. bhó 4-röl 13 924 — 

1871 sz a. ket leirata folytán — ezennel értésittetnek. 

A keresk. és iparkamara Kolozsvártt, 1872 ja- 

nuár 16-án. 

UJDONSAGON. 
Kolozsvár, január 17 1872. 

mEg T olvasóinkat előnzetéseik megujutására 

kérjük, ne hogy a lap küldésében fennakadás tör- 
tenjék. Egyuttal tisztelettel megjegyezzük, hogy a 

„KOLOZSVÁRI KŐZKÖNY.re az előfizetés 
minden hó 13-től megujltható. 

— A közjegyzői törvényjovaslat megvitatá- 

sára kiküldött vegyes bizottság munkálatát befejezvén, 

ez az igazságügyminszternek átnyujtatott. Legközelebb 

az ügyvédi rendtartás is el fog készülni s amazzal együtt 

fog a felség jóváhagyása és a törvényhozás elé terjesztetni. 

: - A képviselőház jan. 16 ki ülésében beadott 
kérvények közt van a Hojdukerületé és C anádmegyeé, 

mindkető a kolozsvári egyetem felállitását sürgeti. 

— A Magyar- és Erdélyhonban lakó összes 

lengyelek saját érdekükben fölkéretnek, hogy lehetőleg 

pontos lakczimeiket a „Tygodnik polskit ozlmü len- 

gyel hetilap szerkesztöségének Pesten, Posner-féle 

könyvnyomda, minél előbb beküldjék.* 
— Miletics. szerb próféta, élvezi a szabad 

lövegőt s a szólás -szabadság kitünően értékesithető jogát. 
Par nap előtt Zágrábba utazott, hogy hatalmas szónoki 

tehetségét fölajánlja Polit s a többi agitátornak, kik Ma- 
gyarországot ujra invasióval fenyegetik. Müködése már 

nagy hullámokat is vem a horvát politika „tengerön,4 

mint ez a zágrábi táviratokból észlelhető. 
— Szinház. Vizváriné assz. tegaap kezdé meg 

vendégszereplését , Szép Helena"-val, szép számu kö- 

zönség előtt szintén szép sikerrel, különösön ügyes já- 

téka vonta magára a kozönség figyelmét. Jövő szom- 

baton a „Plébános szakácsnéjá"-ban fog föllépui, minek 

érdekkel nézünk eléje 
— Az oroszoknak nem tetszik, hogy Newa 

melletti fővárosukat némelesen Péter-burgnak hivják. 

Sokan tehát azon vannak, hogy negy Péter czár kozeli 

kétszázados születésenek emléknapja alkalmából az ál- 

tála alapitott várost oroszosan Petrograduak vag Piter- 

nek nevezék el. 
- Salvatore Morelli olasz parlamenti képvi- 

selő Majoros istvánnak f,hó 13-án az országházban a 

nőemanczipáczió ugyében tett indítványára, mely az 
olasz lapokkal táviratilag azonnal közöltetett, más nap- 

ról az az f. hó 14-éről „a niemaezipelb- ügyébenkitünő 

elvtársának" ilyezimű egy kötetes munkáját köldőtte meg 

tisztelete jeléül: La donna e la scienza, o la soluzjonb 

della problema sociale. 
—– „A magyar nyelvőr első száma megjelent- 

E folyóratot az akademta nyelvtudományi bizotságának 

megbizásából Szarvass Gábor derek nyelviudósuuh szer- 

keszti. Tartaltnát teszi. Mit akarunk ? A magyar szókép- 
zés tárgyalásához. Budsnz J. A czim kérdese, Wolf, Gy. 
Petofi „János vitézzé"-nek nyelve. Szarvas G A magyar 
naptár némely sajátsá ai. Hunfalvny P. Unitarius irók a 

XVI-ik században Budenz J. A néphagyományok gyüj- 
tésének ügye. Árpadfi. D Néphagyományok. t8. Adatok 
a nyelvujitás történetéhez. Steiner J. Idegen csemeték 

Thewrewk E Hitlapirodalmi böngészet. Nagyon, szük- 

séges rovat, melyet különöősen azon tisztelt barátaink 

és collegá uk figyelmében ajántunk, kik nyelvünket ger- 
manismusaikkal oly rettenetesén rontják. A folyóirat, 

mint e tartalom is mutatja, változatos, érdekes, s olyan 

tartalmu, melyet a Miicusok is élvezettel olvashatnak; a 
kállitás diszés mondhatni elegans. Felhivjuk e derék vál- 
lalatra olvasóink figyelinét, „A magyar Nyelvor előfize- 

tési ára egész évre Pesten 4 írt, vidékre 5 frt. fél évre 

Pesten 2 írt, videkre 2 írt. 50 kr. Az előfizetési pénz 
Pestre Szarvas Gábor szerkesztőhoz küldendő. 

— A „Debreczen"-ben olvassuk. Négy nap 
a más világon. Hogy mily óriasr holuvatagok lehettek a 
közelebbi zord idők alkalmával képzelhetjük azt a követ- 

kező esetböl: egy h.-böszörményi embernek sikerült a 

borzasztó utakon át városuukba jonni, s it ezeket be- 

szélte: több ház ell lón temetve e hofuvásók altal, minél- 

fogva emberek rendeltettek ki, hogy az egyés külsbri 14- 

kokat látogasák meg; a kikütdöttek el is jártak hiven 

megbizatásukban; de Sőrés János urdmról megfeledkez- 

tek; vasárnap azonban észrevelték, hogy a nevezelt pol- 

gártás – nincs sehol. Mentek a kázához. Az sincs se- 
hol, A ház helye és tájéka csupa hófuvatag, az épületnek 
még csak gerincze se látszott — a hó atol. Nosza rajta 
ássák a havat olt, a hol a házat gondoltak. Meg is ta- 
láltak szerencsésen, A Sörés-család miuden tagjam tal- 
pon volt, s elképzelhetni mind a keresők, mind a feltatalt 
család lélekálapotát, midőn egymást mepilloulák. Negy 
napig voltak a másvilagon — a hó alatt. Ennt való csak 
volt, de szomjuságukat ugy oltották el, Nogy az ablakot, 
kitötték, s olvasztott havat ittákt Mikor predig fajuk eltő- 
gyott, az á gy szalmáját tuzelték fet, A kiszabudatás nay 
örómére aztán – lakmározhattak. 

Nemzeti szinház. Szombat jan. 20-án ermd- 
nos szakácsnejá" vpofett 4 szaákaszbad, 

Sajtóhibák. Elap ideimt4 számában a 4-ik 
hasáb 37—38 -39. soraiban e zavaros hely: „abban a 

kölcsönösen elfogadott pontokat megálltjuk, a 40-es 
munkálatba bellfesztése mód Zzatát beálutjuktigy 
igazítandó ki: „abban a kölcsönösen elfogadott pon- 
tokat s azoknak a 40 es munkálatba beillesztesi mó- 
dozatát megállitjuk; ugyanott az 54 Sorban ren- 
delkezéseket" helyett olvasandó: nrendelkezésteket.4 

Távirati tudósitás a bécsi borzéről. 
Ján. 18-ó1: 50/, Metalliuues262190 5, Nemzeti 

kölcsön 72 90 1860-diki államkölcsöm 108.— aBank- 
nészvények 831. Hitelrészvények 345.— d.ondon 115. 

35, ezüst 114. -. Cs. kir. urany 5, 48, Napuleondor 
9.10, 

köldtehermentesítési kötvények: Magyar 86125. 
Temesi 78 - Erdélyi 77150. Horv -Slavon - 

Id. felelős szerkesztős Sándor János. 
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